Летнее чтение
Дети, которые не желают читать книги летом, отстают по грамотности от своих читающих сверстников. Эксперты университета Теннеси в США считают, что летний период – это самое подходящее время для тренировки навыков чтения у детей.
Дети, которые не читают книги летом, теряют 2-3 месяца развития навыков чтения, и все больше отстают в обучении от сверстников-книголюбов. В течение трех лет исследователи в летний  сезон предлагали 852 школьникам 1-2 классов выбрать самостоятельно книги для чтения в каникулы, а 478 учеников набрали для контрольной группы. Было замечено, что летнее чтение даже более эффективно для академической успеваемости детей, чем уроки чтения на школьных занятиях.
Специалисты призывают родителей приучать детей к чтению летом, так как благодаря такой полезной привычке ребенок не только быстрее учиться читать, но и улучшает общую грамотность.
Чтобы помочь осмыслить прочитанное, детям необходимо можно заполнять читательские дневники, которые содержат разнообразные занимательные задания (тесты, кроссворды, загадки и головоломки по прочитанным книгам). Такой дневник поможет организовать чтение школьников, повысить интерес к книгам, побудит к более осознанному и внимательному чтению, научит понимать замысел автора произведения и выражать собственное мнение.
В начале сентября предлагаю провести смотр – конкурс читательских дневников (журналов) по прочитанным летом книгам.

 
                            3 класс
Русские народные сказки: "Сивка-Бурка", "Сестрица Аленушка и братец Иванушка", "Василиса Прекрасная", "Перышко Финиста - Ясна Сокола", "Сказка о молодильных яблоках и живой воде".  Былины: "Добрыня Никитич", "Добрыня и Змей", "Илья Муромец и Соловей Разбойник". Сказки народов мира.  Мифы и легенды Древней Греции. Русские литературные сказки: Аксаков С. "Аленький цветочек", Гаршин В. "Лягушка-путешественница", Заходер Б. "Серая звездочка". Катаев В. "Дудочка и кувшинчик". Маршак С. "Двенадцать месяцев". Паустовский К. "Растрепанный воробей". Шварц Е. "Сказка о потерянном времени". 
Зарубежные литературные сказки: Андерсен Г.-Х.,  Линдгрен А. "Крошка Нильс Карлсон",  Перро Ш. "Мальчик-с-пальчик" и другие сказки.  Басни И. Крылова. Рассказы: Куприн А. "Слон",  Толстой Л. "Акула", "Прыжок", "Лев и собачка".  Рассказы о природе (М.Пришвин, И.Соколов-Микитов, Б.Житков, В.Бианки, В.Дуров, В.Астафьев).  Поэзия: А.Пушкин, М.Лермонтов, Н.Некрасов, Ф.Тютчев, А.Фет, А.Плещеев, А.Толстой, К.Бальмонт, И. Бунин, С.Черный, А.Блок, С.Есенин, С.Михалков, Е.Благинина. Детские энциклопедии.
                      4 класс
Русская литература.
Русские народные сказки.  Барто А. "Думай, думай..." (стихи).  Волков А. "Волшебник Изумрудного города".  Голицын С. "Сорок изыскателей".  Григорьев О. "Говорящий ворон" (стихи).  Гераскина Л. "В Стране невыученных уроков". Дик И. "В дебрях Кара-Бумбы".  Драгунский В. "Денискины рассказы".  Заходер Б. Избранное.  Зощенко М. "Ёлка".  Кассиль Л. "У классной доски".  Ким Ю. "Летучий ковёр" (стихи).  Крылов И. Басни.  Коринец Ю. "Там вдали, за рекой".  Куликов Г. "Как я влиял на Севку".  Мамин-Сибиряк Д. Рассказы и сказки.  Маяковский В. "Тучкины штучки" и другие стихи для детей.  Михалков С. Басни. Мориц Ю. "Малиновая кошка" (стихи). Носов Н. "Витя Малеев в школе и дома", рассказы.  Пантелеев Л. "Честное слово".  Паустовский К. "Золотой линь", "Мещерская сторона", "Корзина с еловыми шишками", "Заячьи лапы".  Пришвин М. "Золотой луг".  Сапгир Г. "Четыре конверта" (стихи).  Толстой А.Н. "Детство Никиты".  Толстой Л. Басни.  Тургенев И. "Воробей".  Успенский Э. "Дядя Федор, пес и кот", "Школа клоунов", стихи.  Фраерман Р. "Девочка с камнем".  Цыферов Г. "Тайна запечного сверчка".  Чехов А. "Ванька". 
Зарубежная литература. 
Мифы Древней Греции: "Герои Эллады". Андерсен Г.-Х. Сказки.  Перро Ш. Волшебные сказки.  Твен М. "Приключения Тома Сойера". 
Познавательная литература: Губарев В. "В открытом космосе", Кун Н. "Олимп", Сегал Е., Ильин М. "Что из чего".
[bookmark: _GoBack]      Будешь книги читать - будешь все знать.

     В книге ищи не буквы, а мысли. 

    Дом без книги, что без окон. 

Иной глазами по книжке водит, а разум у него стороной ходит. 

Книга в два листа, а середка пуста. 

Книга в счастье украшает, а в несчастье утешает. 

Книга для ума, что теплый дождь для всходов. 

Книга книге рознь: одна учит, другая мучит. 

Книга книгой, но и своим умом двигай. 

Книга мала, а ума придала. 

Книга не мед, а всякий берет. 

Книга подобна воде: дорогу пробьет везде. 

Книга поможет в труде, выручит в беде. 

Книга учит жить, книгой надо дорожить. 

Книги не любят, когда их чтут, а любят, когда их читают. 

Кому книга - развлечение, а кому - учение. 

Кто больше знает, тому и книги в руки. 

Напрасный труд удить без крючка и учиться без книги. 

Не красна книга письмом, красна умом. 

Ленивому Микишке все не до книжки. 

Ум без книги, что птица без крыльев. 

Хлеб питает тело, а книга питает разум. 

Хорошая книга - искренний друг. 

Хорошая книга ярче звездочки светит.

